



# **PLÁN PREVENCE KRIMINALITY MĚSTA ZNOJMA NA ROK 2024**

---

---

---

Město Znojmo  
Městská policie Znojmo

# Obecné pojetí prevence kriminality na místní úrovni

## PREVENCE KRIMINALITY

Prevence kriminality je vedle represe součástí trestní politiky. Zahrnuje soubor nerepresivních opatření, tedy veškeré aktivity vyvíjené státními, veřejnoprávními i soukromoprávními subjekty směřující k předcházení páčání kriminality a snižování obav z ní. Patří sem opatření, jejichž cílem či důsledkem je zmenšování rozsahu a závažnosti kriminality a jejích následků, ať již prostřednictvím omezení kriminogenních příležitostí, nebo působením na potenciální pachatele a oběti trestných činů. Jedná se o opatření sociální prevence, situační prevence, včetně informování veřejnosti o možnostech ochrany před trestnou činností a pomoci obětem trestných činů. Prevence kriminality úzce souvisí s prevencí dalších sociálně patologických jevů, z nichž k nejzávažnějším patří nejrůznější formy závislostí.

## STRUKTURA PREVENCE KRIMINALITY

### Sociální prevence

představuje aktivity ovlivňující proces socializace a sociální integrace a aktivity zaměřené na změnu nepříznivých společenských a ekonomických podmínek, které jsou považovány za klíčové příčiny páčání trestné činnosti. Sociální prevence je součástí sociální politiky. Efektivita sociální prevence je obtížně statisticky či ekonomicky měřitelná, lze na ni jen usuzovat, a to z hlediska odhadů sociálních perspektiv jedinců – objektů preventivního působení.

### Situační prevence

staví na zkušenosti, že určité druhy kriminality se objevují v určité době, na určitých místech a za určitých okolností. Prostřednictvím opatření režimové, fyzické a technické ochrany se snaží kriminogenní podmínky minimalizovat. Nejeftektivněji působí při omezování majetkové trestné činnosti. Úspěšnost situační prevence je vysoká, je však podmíněna adekvátní volbou opatření a finančními a personálními prostředky do ní vložených. Těžiště odpovědnosti za opatření situační prevence nesou především občané a obce a v rámci vymezených kompetencí i Ministerstvo vnitra, respektive Policie ČR.

### Prevence viktimnosti a pomoc obětem trestných činů

je založena na konceptech bezpečného chování, diferencovaného s ohledem na různé kriminální situace a psychickou připravenost ohrožených osob. V praxi se jedná o skupinové i individuální zdravotní, psychologické a právní poradenství, trénink v obranných strategiích a propagaci technických možností ochrany před trestnou činností. Užívá metody sociální i situační prevence, a to podle míry ohrožení na primární, sekundární i terciární úrovni.

## ÚROVNĚ PREVENTIVNÍCH AKTIVIT

Sociální a situační přístupy se vzájemně doplňují v primární, sekundární a terciární prevenci.

### Primární prevence

zahrnuje především výchovné, vzdělávací, volnočasové, osvětové a poradenské aktivity zaměřené zejména na nejširší veřejnost. Zvláštní pozornost je zaměřena na pozitivní ovlivňování zejména děti a mládeže (využívání volného času, možnosti sportovního vyžití). Těžiště primární prevence spočívá v rodinách, ve školách a v lokálních společenstvích.

### Sekundární prevence

se zabývá rizikovými jedinci a skupinami osob, u nichž je zvýšená pravděpodobnost, že se stanou pachateli nebo oběťmi trestné činnosti (specializovaná sociální péče), na sociálně

patologické jevy (např. drogové a alkoholové závislosti, záškoláctví, gamblerství, povalečství, vandalismus, interetnické konflikty, dlouhodobá nezaměstnanost) a příčiny kriminogenních situací.

## **ZPŮSOB ORGANIZOVÁNÍ PREVENCE KRIMINALITY V ČESKÉ REPUBLICĚ**

V České republice je prevence kriminality organizována na třech úrovních:

**1. Meziresortní úroveň** – těžiště meziresortní spolupráce spočívá ve vytváření preventivní politiky vlády ve vztahu k tradiční (obecné) kriminalitě a koordinace preventivních činností jednotlivých resortů zastoupených v Republikovém výboru pro prevenci kriminality a podněcování aktivit nových. Situační prevenci kriminality se věnuje Poradní sbor pro situační prevenci kriminality.

**2. Resortní úroveň** – programy prevence kriminality vycházejí z věcné působnosti jednotlivých ministerstev, obohacují jejich běžné činnosti o nové prvky a přístupy a ovlivňují tvorbu příslušné legislativy.

**3. Místní úroveň** – do níž jsou zapojeny orgány veř. správy, police, nevládní organizace a další instituce působící v obcích. Podstatou systému prevence kriminality na místní úrovni je optimální rozložení v oblastech sociální a situační prevence s ohledem na místní situaci, potřeby i možnosti.

Z hlediska účinnosti jsou nejefektivnější programy prevence kriminality na místní úrovni. Podstatou těchto programů je součinnost orgánů státní správy, samosprávy, policie a nestátních neziskových organizací. Záběr programu je podmíněn místní situací v oblasti vývoje sociálně patologických jevů, potřebami, zájmem a schopnostmi lidí a finančními prostředky. Za realizaci programů prevence kriminality nesou odpovědnost obecní zastupitelstva.

Cílem všech projektů a aktivit situační prevence je znesnadnění spáchání trestného činu, zvýšení rizika pro pachatele, že bude dopaden a potrestán, a minimalizace zisků z trestné činnosti. Subjekty situační prevence jsou Ministerstvo vnitra (jediné, které poskytuje dotace na projekty z oblasti situační prevence, a projednává technické normy zasahujících do oblasti ochrany majetku a osob), Policie ČR (doporučuje a realizuje konkrétní opatření situační prevence), obecní a městské policie, samosprávy krajů, měst a obcí (konkrétní realizace programu prevence kriminality na místní úrovni), asociace sdružující firmy podnikající v oblasti ochrany majetku a osob, soukromé bezp. služby, pojišťovací subjekty, architekti a stavbaři.

S rozvojem vědy a techniky a neustálým přísunem nových technologií rostou nejen možnosti pachatelů k páčání trestné činnosti a ke ztížení jejich odhalení či usvědčení, ale také se objevují nové možnosti ochrany před trestnou činností, zejména majetkovou. Prioritou v této oblasti zůstává situační prevence, která staví na zkušenosti, že určité druhy kriminality se objevují v určité době, na určitých místech a za určitých okolností a prostřednictvím opatření organizační, režimové, fyzické a technické povahy se snaží situační kriminogenní podmínky minimalizovat, a dále na informování o aktuálních hrozbách a možnostech ochrany před nimi. K tomu je třeba vnímat a využívat nové technologie, pomůcky, přístupy a nástroje v predikci a prevenci majetkové trestné činnosti a v možnostech navrácení odcizených předmětů okradeným majitelům. V identifikaci těchto nových přístupů a technologií a jejich prosazování do realizovaných preventivních opatření a aktivit může úspěšně pomoci spolupráce s partnery sdruženými v Poradním sboru ministra vnitra pro situační prevenci kriminality.

<https://prevencekriminality.cz/prevence-kriminality>

## Plán prevence kriminality města Znojma na rok 2024

1. Je vytvořen z titulu příslušnosti města Znojma k vertikální struktuře subjektů prevence kriminality (dále jen PK) státu v rámci skupiny obcí a měst Jihomoravského kraje.
2. Akceptuje Generální cíl bezpečnostní politiky ČR potažmo Evropské unie.
3. Vychází ze zásad bezpečnostní politiky Evropské unie (obrys. témata, rámcové priority, specifické cíle) a strategií prevence kriminality České republiky a Jihomoravského kraje :
  - a) Strategie prevence kriminality v České republice na období 2022-2027 (Nová strategie),
  - b) Strategie prevence kriminality Jihomoravského kraje na období 2023 – 2028.
4. Vztahuje se k dokumentu Strategie prevence kriminality města Znojma 2022-2027 zvláště pak s ohledem na její analytickou část (sociálně-demografické prostředí města Znojma, institucionální struktura PK, oblast bezpečnosti a veřejného pořádku, oblast sociálního prostředí a prevence sociálního vyloučení).
5. Bere v potaz formulace specifických cílů PK města Znojma, které jsou součástí Strategie prevence kriminality města Znojma 2022-2027.
6. Klade si za cíl vymezit programové zaměření MP Znojmo v roli garanta plánu a realizátora aktiv PK v rámci města Znojma.

Plán prevence kriminality je zpracován na období aktuálního kalendářního roku. Jeho smyslem je podpořit systémové a plánovité snižování kriminality. Snahou je snížit počet přestupků, trestných činů a všech případných protizákonných činností na takovou míru, která nebude pro obyvatele a návštěvníky města vnímána jako obtížná. Kriminalitu se ve Znojmě nepodaří určitě zcela vymýtit, cílem je však její snížení na minimum.

Prevence kriminality zahrnuje programy, které pomáhají především zranitelným skupinám. Zaměřuje se především na minimalizaci rizik a bezpečnost na území města. Věnuje přiměřenou pozornost podmínkám sociálního prostředí, osobám a skupinám osob v ohrožení sociálním vyloučením, z nichž se často rekrutují pachatelé. Snižuje příležitosti pro trestné jednání, zvyšuje informovanost a formuje postoje.

Na trestné a přestupkové činnosti se podílí řada faktorů, což vyžaduje koordinovaný víceoborový přístup s podporou Policie ČR a dalších subjektů PK. Sociální PK zahrnuje opatření, která se dotýkají všech oblastí společenského života se zvláštním zaměřením na děti a mládež. Orientuje se na podporu prosociálního chování, na redukci rizikových a posílení ochranných faktorů. Situační prevence si klade za cíl snížit příležitosti a podněty k páčání trestné činnosti, zvýšit šanci na dopadení pachatelů a minimalizovat tak jejich prospěch z trestné činnosti. Informační prevence je založena na předkládání pravdivých věcných argumentů a informací s cílem podpořit vědomí občanů o způsobech předcházení rizikového chování, o cestách ke snižování latence trestné a přestupkové činnosti, o způsobech ochrany osobního a veřejného majetku a možnostech pomoci lidem v nouzi.

Úkolem samosprávných orgánů je vytvářet a udržovat podmínky, v nichž mohou veřejné instituce a občanská společnost plnit svou roli při aktivním předcházení trestné činnosti.

PaedDr. Karel Rivola  
manažer prevence kriminality  
Městská policie Znojmo

## OBLAST: PODPORA A ROZVOJ SYSTÉMU PREVENCE KRIMINALITY

### • MAPY KRIMINALITY / DYNAMICKÉ NAKLÁDÁNÍ S DATY

prioritní oblast Strategie PK ČR	<b>A Strategie prevence kriminality ČR</b> A/7 Kraje a obce vytvářejí podmínky pro rozvoj prevence kriminality A/10 Zvýšit informovanost veřejnosti o aktuálních rizicích v oblasti kriminality a rizikového chování ...
Cíl č.2 Strategie PK JMK	<b>Koordinace aktivit a subjektů zapojených do systému PK</b> Koordinace aktivit a prohlubování spolupráce subjektů PK v rámci JMK
lokální cíle město Znojmo	A/5.2 Vyhledávat příklady dobré praxe (ČR, JMK) a inspirovat se jejich pozitivními výstupy A/10.2 Monitorovat průběžně situaci a reagovat na aktuální lokální potřeby veřejnosti v oblasti PK A/11.3 Zahrnout pozitivní trendová řešení PK do implementačních záměrů v rámci města Znojma (podpora ochrany veřejného pořádku)
specifikace pro rok 2024	1. Rozvoj operability MP v prostředí „Mapy kriminality“ (PČR) 2. Zaškolení pověřených osob do oblasti reciproční výměny dat s Národní operační centrum PČR v systému Mapy kriminality 3. Ověřit a systémově realizovat nakládání s daty (evidence přestupků) se zaměřením reciproční výměny. 4. Ověřit provoz a realizovat tematické výstupy z centrální a lokální databáze dle zadání 3. Informovat veřejnost o možnosti náhledu do „Veřejného modulu“ nástroje Mapy kriminality
komentář	<u>Předběžné kroky</u> = implementace poznatků ze setkání s pracovníky NOC PČR do praxe = sekundární edukace pověřených osob: nahlížení do systému, práce s daty, výstupy = systémové propojení evidence přestupků a dalších funkcionalit MP Manažer Znojmo se systémem Mapy kriminality PČR (řízení, plánování, hlídková činnost, práce s veřejností, poklady pro jiné útvary města ...) = kompetence, provozní ověření a lokální datové konfigurace
časový plán	průběžné aktivity: leden–prosinec 2024
zdroje	užívání systémů: MP manažer, Mapy kriminality
výstupy	realizace: sledování nápadu trestné a přestupkové činnosti, pořizování dat pro lokální tematické vrstvy systému (vizualizace dat z oblasti trestné a přestupkové činnosti na území města Znojma)

#### **Poznámka:**

„Nabyvatel je oprávněn mapy kriminality využívat a dále šířit pouze podřízeným subjektům nabyvatele (např. městské policii, technickým službám) nebo dalším subjektům, se kterými má uzavřenou smlouvu o spolupráci v této oblasti (např. obce, univerzity) pouze prostřednictvím API (odstavec 2) ve formě vygenerování API klíče pro potřeby tohoto podřízeného subjektu, výhradně pro účely podpory ochrany bezpečnosti osob a majetku, veřejného pořádku, dohledu nad bezpečností a plynulostí silničního provozu a prevence kriminality, bezpečnostního či akademického výzkumu v souladu s právním předpisem o zpracování osobních údajů); při tom zajistí, aby zveřejněné výstupy z takto poskytnutých dat byly anonymizovány a neumožnily tzv. sekundární viktimizaci osob v zobrazované oblasti i jiné negat. dopady způsobené přesnou lokalizací zobrazovaných dat.“

(Všeobecné licenční podmínky Map kriminality; čl. 2 Předmět licence, odst 5.)

## OBLAST: SITUAČNÍ PREVENCE KRIMINALITY

### • MĚSTSKÝ KAMEROVÝ A DOHLÍŽECÍ SYSTÉM

prioritní oblast Strategie PK ČR	<b>E Situační prevence kriminality a nové přístupy</b> E/4 Efektivně rozvíjet využívání městských kamerových dohlížecích systémů (MKDS)
Cíl č.3 Strategie PK JMK	<b>Nové hrozby a nová preventivní témata v oblasti PK</b> <u>specifikace:</u> nasazování nových inteligentních funkcí u MKDS
lokální cíle město Znojmo	<u>Systémový rozvoj efektivní soustavy MKDS</u> za účelem zvyšování bezpečnosti a prevence kriminality (rozvoj: rozšíření, modernizace, efektivizace)
specifikace pro rok 2024	1. Vytvoření plánu pro XII. etapu revitalizace MKDS Znojmo a) udržitelnost funkčního standardu (technika, IT systém / zdroje MZ), b) obnova soustavy kamerových bodů a operačního centra (zdroje MZ), c) rozvoj MKDS (pokrývání potřeb veřejného pořádku / zdroje MZ) 2. Aktualizace plánu pro efektivní rozšíření soustavy MKDS Znojmo MKDS (stacionární i mobilní kamerové body / analytické funkce). 3. Aktivní sledování dotačních programů se zaměřením na rozvoj MKDS
komentář	<u>Předběžné kroky</u> = činnost pracovní skupiny pro revitalizaci MKDS (podpora KPPK) = průběžné hodnocení technické relevance starších kamer. bodů (KB) = rekognoskace terénu pro výběr optimálních umístění nových KB = aktualizace plánu revitalizace MKDS pro udržení a zvýšení účinnosti = vyhledávání inovativních řešení pro zvýšení účinnosti KB (sledování trendů, využívání příkladů dobré praxe)
časový plán	průběžné aktivity: únor–prosinec 2024
zdroje	1. vnitřní zdroje pro systémové udržení, obnovu a rozvoj MKDS Znojmo 2. programové dotace pro PPK na místní úrovni), 3. vnitřní zdroje pro pokrytí finanční spoluúčasti na dotačních programech
výstupy	= aktualizovaný program rozvoje soustavy kamerových bodů včetně IT systému a podporu reciproční výměny dat v systému Mapy kriminality = garance rozpočtových titulů na udržení, obnovu a rozvoj MKDS = garance rozp. prostředků na plánovanou spoluúčast v dot. programech

### • FORENZNÍ IDENTIFIKAČNÍ ZNAČENÍ

prioritní oblast Strategie PK ČR	<b>E Situační prevence kriminality a nové přístupy</b> E/5 Nadále rozvíjet a rozšiřovat využívání forenzního identifikačního značení (FIZ) jako efektivního zabezpečování proti krádežím
Cíl č.3 Strategie PK JMK	<b>Nové hrozby a nová preventivní témata v oblasti PK</b> <u>specifikace:</u> využívání nových nástrojů a technologií, podpora preventivních aktivit a využívání nových nástrojů a technologií
lokální cíle město Znojmo	Cílevědomá aplikace forenzního značení, podpora ochrany majetku obyvatel města Znojma
specifikace pro rok 2024	1. Pokračování v praxi forenzního značení 2. Získávání dotačních prostředků k realizaci FIZ (jízdní kola, inv. vozíky) 3. Hledání nového uplatnění forenzního značení na objekty v majetku MZ

komentář	<u>Předběžné kroky</u> = vyhodnocení úspěšnosti FIZ (prospěšný nástroj prevence / viz statistika) = příprava na soutěž o získání prostředků z dotačního programu JMK a MV = aktivní vyhledávání inovativních řešení pro rozšíření uplatnění FIZ
časový plán	průběžné aktivity: duben–listopad 2024
zdroje	finanční dotace pro PPK na místní úrovni, vnitřní zdroje (spoluúčast)
výstupy	realizace: uskutečnění kampaně (informace, aplikace FIZ)

## OBLAST: PREVENCE KYBERNETICKÉ KRIMINALITY

### • BEZPEČNOST POHYBU V KYBERNETICKÉM PROSTORU – PREVENCE

prioritní oblast Strategie PK ČR	<b>G Prevence kybernetické kriminality</b> G/3 Aktivní působení v oblasti kybernetické kriminality (vzdělávání, osvěta) pro všechny cílové skupiny s důrazem na skupiny zvláště zranitelné
Cíl č.4 Strategie PK JMK	<b>Bezpečnost v kyberprostoru</b> <u>specifikace:</u> zvýšení intenzity preventivních aktivit v oblasti kybernetického prostředí, dostatečně rychle reagovat na změny vhodnými vzdělávacími a osvětovými opatřeními (především pro obzvláště zranitelné osoby: děti, mládež, senioři)
lokální cíle město Znojmo	V návaznosti na programy z let 2022 a 2023 realizovat aktuální vzdělávací a osvětové aktivity s tématem ohrožení společnosti v kybernetickém prostoru; tematizace aktiv PK se zaměřením na zvláště zranitelné skupiny obyvatel (děti, mládež, senioři)
specifikace pro rok 2024	1. Programy se zaměřením na školní prostředí (aktualizace školních poradenských pracovníků, podpora komunikace s rodiči a žáky) 2. V rámci preventivních programů pro děti a mládež využít daného tématu PK se zaměřením na destruktivní vlivy sociálních sítí (vztahy, psychika ...) 3. Využít daného tématu v rámci programů pro seniory
časový plán	průběžné aktivity: březen–listopad 2024
zdroje	finanční dotace (programy MV ČR, JMK), vlastní zdroje (spoluúčast)
výstupy	realizace interních projektů (dílní, rámcový = Den pro IT bezpečí)

## OBLAST: INFORMAČNÍ PREVENCE KRIMINALITY

### • MEDIALIZACE PROBLEMATIKY PREVENCE KRIMINALITY

obecné cíle Strategie PK ČR	<b>Medializace problematiky prevence kriminality</b> Zveřejňování pravdivých argumentů o problematice prevence kriminality
Cíl č. 5 Strategie PK JMK	<b>Informování veřejnosti o problematice PK a její osvěta</b> Informování odborné i laické veřejnosti o prevenci kriminality

lokální cíle město Znojmo	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Hledat cesty, jak přiblížit veřejnosti problematiku prevence kriminality v lokálním prostředí (spolupráce s vedením města)</li> <li>2. Seznamovat veřejnost s principy a nástroji prevence kriminality (lokální tisk, webové rozhraní, informace v rámci besed)</li> </ol>
specifikace pro rok 2024	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Medializovat problematiku prevence kriminality (projekty, výstupy, cíle) všemi dostupnými kanály</li> <li>2. V médiích propagovat problematiku odpovědnosti občanů za ochranu osobního majetku a snižování latence trestné činnosti</li> <li>3. Seznamovat veřejnost s riziky a hrozbami kybernetického prostředí</li> <li>4. Veřejnost informovat o systémovém propojení subjektů prevence kriminality v rámci obce, kraje, republiky</li> <li>5. Popularizovat systémový nástroj pro vizualizaci trestné a přestupkové činnosti ve městě Znojmě (Mapy kriminality)</li> <li>6. Informovat občany o aktivitách a projektech z oblasti PK</li> </ol>
časový plán	průběžné aktivity: únor-prosinec 2024
zdroje	vlastní zdroje, využívání beznákladových řešení
výstupy	sdělení, oznámení, články, hodnocení akcí / tisk, sociální sítě, webové rozhraní

## OBLAST: SOCIÁLNÍ PREVENCE KRIMINALITY

### • DĚTSKÁ KRIMINALITA - KRIMINALITA PÁCHANÁ DĚTMI A NA DĚTECH

prioritní oblast Strategie PK ČR	<b>F Kriminalita páchaná dětmi a na dětech</b> F/3 Pružně reagovat na vývoj kriminality páchané dětmi a na dětech
Cíl č. 5 Strategie PK JMK	<b>Bezpečnost v kyberprostoru</b> <u>specifikace:</u> v oblasti kybernetického prostředí, dostatečně rychle reagovat na změny vhodnými vzdělávacími a osvětovými opatřeními pro obzvláště zranitelné osoby (děti, mládež, senioři)
lokální cíle město Znojmo	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Reagovat na vývoj dětské kriminality (děti jako pachatelé i oběti) v místním prostředí</li> <li>2. Seznamovat se s aktuálními trendy v dané oblasti</li> <li>3. Hledat nástroje působení na rodiny ve spolupráci se školami (Komplexní program primární prevence)</li> </ol>
specifikace pro rok 2024	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Podporovat identifikaci násilného chování v dětských kolektivech</li> <li>2. Podporovat informační programy pro děti, rodiče a výchovné poradce škol s tematikou rizikového chování dětí (hranice mezi rizikovým chováním a trestnou činností)</li> <li>3. Aplikovat danou tematiku do programů pro děti a mládež (motivace, důsledky, osobní odpovědnost)</li> </ol>
časový plán	průběžné aktivity: březen–listopad 2024
zdroje	finanční dotace (programy MV ČR, JMK), vlastní zdroje (spoluúčast), beznákladové aktivity, spolupráce s neziskovými organizacemi
výstupy	preventivní programy, podpora intervencí, medializace



**OBLAST: BEZPEČNOST V RIZIKOVÝCH LOKALITÁCH A PRÁCE S MENŠINAMI**

## • REALIZACE PROGRAMU ASISTENT PREVENCE KRIMINALITY

prioritní oblast Strategie PK ČR	<b>D Podpora projektů v rizikových oblastech</b> D/4 Pokračovat v podpoře osvědčených projektů APK a D-P
Cíl č. 4.5 Strategie PK JMK	<b>Priority a podporované cílové skupiny</b> <u>specifikace:</u> Pomoc rizikovým skupinám obyvatel a osobám zvláště zranitelným v situacích spojených s protiprávním jednáním.
lokální cíle město Znojmo	1. Podporovat projektová řešení v oblasti prevence kriminality 2. Uskutečňovat programy v oblasti zlepšování veřejného pořádku a eliminace kriminálních a sociálně rizikových projevů
specifikace pro rok 2024	1. Realizovat projekt Asistent prevence kriminality v průběhu roku 2024. 2. Podporovat aktivity vedoucí ke snížení protiprávního a rizikového jednání osob na území města Znojma.
časový plán	průběžné aktivity: leden–prosinec 2024
zdroje	finanční dotace (programy MV ČR), vlastní zdroje (spoluúčast)
výstupy	realizace pozic Asistenta prevence kriminality dle výsledků výběrového řízení

Dokument schválen

<b>Usnesení Rady města Znojma</b>	
č. 54/2023	položka 1773
dne 20. 11. 2023	
Č.j. MUZN 241243/2023	
účinnost od 1. 1. 2024	